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میزان نیاز مصرفی، تولید داخلی و وابستگی به واردات در 11 قلم کالای اساسی )به‌جز دارو و اقلام پزشکی(

نیاز به واردات میزان تولید داخلی مقدار مصرف سالانه 

کشور

)هزار تن(

 میزان وابستگیاقلام
)درصد( وزن )هزار تن( میزان خوداتکایی 

)درصد( وزن )هزار تن(

26 800 74 2,300 3,100 برنج
77 5,000 23 1,500 6,500 ذرت
90 1,260 10 140 1,400 دانه‌های روغنی
90 5,400 10 600 6,000 کنجاله سویا
41 1,350 58 1,900 3,250 روغن‌های خوراکی نیمه‌جامد و مایع
77 50 23 15 65 کره با بسته‌بندی بیش از ۵۰۰ گرم
30 1,300 69 2,974 4,300 جو
45 1,000 55 1,200 2,200 شکر خام
13 80 87 535 615 گوشت قرمز
79 95 21 25 120 چای خشک

- - 140 700 500 حبوبات
منبع: استخراج از داده‌های آماری وزارت جهاد کشاورزی و گمرک ایران

میزان واردات 12 قلم کالای اساسی و سهم این اقلام واردشده در تامین نیاز مصرفی سالانه کشور 

میزان رشد نسبت به مدت سهم اقلام واردشده در تامین نیاز سالانه کشور)درصد( 
سه‌ماهه ۹۷ )درصد(

ارزش  واردات
اقلام)میلیون دلار(

برنج خارجی8185.11۶۶۳
ذرت4628.90۵۲۳
دانه‌های روغنی54۰/۴۹۳۴۶

دارو و تجهیزات پزشکی12.45۳۳۳نامشخص
کنجاله سویا13236.78۳۳۱
روغن‌های خوراکی نیمه‌جامد و مایع2447.56۲۶۰
کره با بسته‌بندی بیش از ۵۰۰ گرم82375.83۲۶۰
جو5566.94۱۹۱
شکر خام50439.24۱۷۴
گوشت قرمز سرد و گرم4727.55178
چای خشک23108.38۱۰۸

حبوبات6.4045خودکفایی کامل
میزان واردات 12 قلم 3,412-

در شرایط فعلی و با توجه به 
تحریم‌های ظالمانه آمریکا، 
یکی از اصلی‌ترین دغدغه‌های 
دولتمردان، تامین نیاز مصرفی 
کشور به کالاهای اساسی است تا 
کمبود این کالاها، منجرب تغییرات قیمتی در بازار نشود. بررسی عملکرد دولت 
طی یک‌سال اخیر نیز نشان می‌دهد سیاست دولت در این مدت با موفقیت بالایی 
همراه بوده و هیچ کمبودی در تامین کالاهای اساسی وجود ندارد؛ اما در این زمینه 
باید توجه داشت چون نیاز مصرفی کشور از محل تولید داخلی و واردات تامین 
می‌شود، افراط دولت در واردات بیش‌از‌حد کالاهای اساسی نیز خود می‌تواند 
منجر به توقف تولید داخلی و متضرر شدن تولیدکنندگان شود. »فرهیختگان« 
برای بررسی سیاست تامین کالاهای اساسی از طریق واردات، عملکرد دولت در 
سه‌ماهه ابتدایی سال جاری را زیر ذره‌بین برده که نتایج آن نشان می‌دهد در 87 
روز ابتدایی سال جاری میزان واردات ۱۲ قلم کالای اساسی بیش از 3/4 میلیارد 
دلار بوده است. برنج خارجی، ذرت، انواع دانه‌های روغنی، دارو و تجهیزات و 
ملزومات ضروری پزشکی، کنجاله سویا، روغن‌های خوراکی نیمه‌جامد، مایع 
و خام، کره با بسته‌بندی بیش از ۵۰۰گرم، جو و شکر خام، گوشت قرمز سرد 
و گرم، چای خشک و حبوبات به ترتیب بیشترین میزان واردات را داشته‌اند. 
نتایج بررسی‌های تفصیلی نیز نشان می‌دهد طی 87 روز ابتدایی سال، واردات 

برنج خارجی 85 درصد، ذرت 29 درصد، دارو و تجهیزات پزشکی 12 درصد، 
کنجاله سویا 236 درصد، روغن‌های خوراکی نیمه‌جامد و مایع 47 درصد، کره 
بسته‌بندی 375 درصد، جو 67 درصد، شکر خام 439 درصد، گوشت قرمز 
27 درصد، چای خشک 108 درصد و حبوبات 6 درصد نسبت به مدت مشابه 
سال 97 افزایش یافته است. همچنین بررسی تطبیقی »فرهیختگان« از نیاز 
مصرفی کشور، تولید داخلی و نیاز وارداتی در اقلام اساسی نشان می‌دهد در 
87 روز ابتدایی سال جاری، 50 درصد نیاز سالانه وارداتی کشور به شکر خام، 
54 درصد نیاز وارداتی به دانه‌های روغنی، 47 درصد نیاز وارداتی به گوشت 
قرمز، 23 درصد نیاز وارداتی به چای خشک، 81 درصد نیاز وارداتی به برنج، 46 
درصد نیاز وارداتی به ذرت، 13 درصد نیاز وارداتی به کنجاله سویا، 24 درصد 
نیاز وارداتی به روغن‌های خوراکی، 82 درصد نیاز وارداتی به کره بسته‌بندی و 
55 درصد نیاز وارداتی به جو تامین شده است. همچنین واردات حبوبات نیز 
در حالی صورت می‌گیرد که کشور در این زمینه سال‌هاست به خودکفایی کامل 
رسیده و قابلیت صادراتی دارد. در یک جمع‌بندی می‌توان گفت اگر سیاست 
حمایتی دولت از تامین کالاهای اساسی در ادامه منطقی نباشد و واردات این 
کالاها با سرعت فعلی و بیش از نیاز مصرفی کشور ادامه داشته باشد، تولید 
داخلی در بخش محصولاتی همچون 1- برنج، 2- شکر، 3- کره بسته‌بندی، 
4- جو، 5- گوشت قرمز و ۶- حبوبات به‌شدت آسیب خواهند دید و سیاست 

تامین کالاهای اساسی دولت به ضدخود تبدیل خواهد شد. 

81 درصد نیاز وارداتی به برنج 

تامین شده است

میزان واردات: براساس گزارش گمرک ایران، در 87 روز ابتدایی سال 

جاری بیش از 654 هزار تن برنج به ارزش 663 میلیون دلار وارد کشور 

شده که این میزان نسبت به واردات مدت مشابه سال گذشته، از لحاظ 

ارزش بیش از 85 درصد و از لحاظ وزنی 72 درصد افزایش یافته است. 

تولید داخلی: براساس آمارهای وزارت جهاد کشاورزی میزان نیاز مصرفی 

سالانه کشور به برنج حدود 3/1 میلیون تن است که از این میزان 74درصد 

آن )2/3 میلیون تن( در داخل تولید شده و 26 درصد آن )800 هزار 

تن( باید از طریق واردات تامین شود. بر این اساس با تطبیق آمار نیاز 

مصرفی، میزان واردات سالانه می‌توان گفت ایران در حالی سالانه باید 

800 هزار تن برنج خارجی وارد کند که 654 هزار تن آن معادل 81 درصد 

نیاز وارداتی در 87 روز ابتدایی سال وارد شده است. 

رشد 60 درصدی واردات 

روغن‌های خوراکی 

 میزان واردات: بررسی‌های آماری نشان می‌دهد تا روز 25 خرداد سال 

جاری درمجموع ۳۳۶ هزار و ۱۴۲ تن روغن‌های خوراکی نیمه‌جامد، مایع 

و خام به ارزش ۲۶۰ میلیون دلار وارد کشور شده است که این میزان نسبت 

به مدت مشابه سال 97 از لحاظ وزنی 59 درصد و از لحاظ ارزشی بیش از 

47درصد افزایش نشان می‌دهد.  تولید داخلی: بررسی‌ها نشان می‌دهد 

نیاز مصرفی سالانه کشور به روغن‌های خوراکی نیمه‌جامد و مایع در مجموع 

سه‌میلیون و 250 هزار تن است که 58 درصد آن معادل 1/9 میلیون تن 

در داخل )400 هزار تن روغن خام و 1/5 میلیون تن روغن تصفیه‌شده( 

تولید شده و یک‌میلیون و 350 هزار تن نیز از طریق واردت تامین می‌شود. 

بر این اساس با مراجعه به آمارهای گمرک ملاحظه می‌شود 24 درصد نیاز 

سالانه به روغن خوراکی وارداتی تا 25 خرداد سال جاری تامین شده است. 

 رشد 600 درصدی وارداتی 

شکر خام

میزان واردات: براساس گزارش گمرک ایران، تا 25 خرداد سال جاری 

درمجموع ۴۹۶ هزار و ۲۲۹ تن شکر خام به ارزش ۱۷۴ میلیون دلار وارد 

کشور شده است که این میزان از لحاظ ارزشی 439 درصد و از لحاظ 

وزنی 602 درصد رشد نشان می‌دهد.  تولید داخلی: مطابق بررسی‌های 

آماری، نیاز سالانه کشور به شکر حدود 2/2 میلیون تن است که از 

این میزان 55 درصد آن معادل 1/2 میلیون تن در داخل کشور تولید 

شده و 45 درصد آن معادل یک‌میلیون تن نیز از طریق واردات تامین 

می‌شود. بر این اساس، واردات 496 هزار تنی شکر خام در 87 روز 

ابتدایی سال نشان می‌دهد نزدیک به 50 درصد نیاز سالانه وارداتی 

کشور به صورت خام تا 25 خرداد تامین شده است. 

46 درصد نیاز به ذرت وارداتی 

تامین شده است

میزان واردات: آمارهای گمرک ایران نشان می‌دهد در 87 روز ابتدایی 

سال جاری، ذرت دومین کالای اساسی با بیشترین واردات پس از برنج 

بوده است. براساس این آمار، از اول فروردین تا 25 خرداد سال جاری 

حدود دومیلیون و 300 هزار تن ذرت به ارزش 523 میلیون دلار به کشور 

وارد شده که در مقایسه با مدت مشابه سال 97 از نظر ارزشی نزدیک به 

29 درصد و از نظر وزنی 20 درصد رشد نشان می‌دهد. 

تولید داخلی: بررسی‌ها نشان می‌دهد نیاز سالانه کشور به ذرت سالانه 

6/5 میلیون تن است که 1/5 میلیون تن آن معادل 23 درصد تولید 

داخلی و پنج‌میلیون تن آن معادل 77 درصد از طریق واردات تامین 

می‌شود. بر این اساس، در 87 روز ابتدایی سال جاری حدود 46 درصد 

از میزان نیاز کشور به واردات ذرت تامین شده است. 

 رشد 410 درصدی واردات 

کره بسته‌بندی 

میزان واردات: مطابق آمارهای گمرک ایران، در 87 روز ابتدایی سال 

جاری ۴۱ هزار و ۲۶۳ تن کره با بسته‌بندی بیش از ۵۰۰ گرم به 

ارزش ۲۶۰ میلیون دلار وارد شده است که نسبت به مدت مشابه سال 

گذشته از لحاظ وزنی 410 درصد و از لحاظ ارزشی 375 درصد رشد 

نشان می‌دهد. 

تولید داخلی: براساس آمارهای وزارت جهاد کشاورزی، نیاز سالانه 

مصرفی کشور به کره بسته‌بندی حدود 65 هزار تن است که از این میزان 

15 هزار تن معادل 23 درصد در داخل تولید شده و 50 هزار تن آن نیز 

)معادل 77 درصد( از طریق واردات تامین می‌شود. بر این اساس با 

واردات 41 هزار تنی کره بسته‌بندی در کمتر از سه‌ماهه سال جاری، 

حدود 82 درصد از نیاز کشور به واردات این محصول تامین شده است. 

 54 درصد نیاز وارداتی 

به دانه‌های روغنی تامین شد

میزان واردات: داده‌های آماری گمرک نشان می‌دهد در 87 روز ابتدایی 

سال جاری 688 هزار تن دانه‌های روغنی به ارزش ۳۴۶ میلیون دلار وارد 

کشور شده که از لحاظ وزنی 0/49 درصد و از لحاظ ارزشی حدود یک 

درصد رشد داشته است.   تولید داخلی: در زمینه دانه‌های روغنی، بررسی 

آمارها نشان می‌دهد نیاز مصرفی سالانه کشور به این محصولات 1/4 

میلیون تن است که حدود 90 درصد آن معادل یک‌میلیون و 260هزار 

تن از طریق واردات و حدود 140 هزار تن آن معادل 10 درصد از طریق 

تولید داخلی تامین می‌شود. بر این اساس، واردات 688 هزار تنی این 

محصولات نشان می‌دهد 54 درصد نیاز سالانه وارداتی به دانه‌های 

روغنی تا 25 خرداد تامین شده است. 

رشد 237 درصدی واردات 

کنجاله سویا 

 میزان واردات: در 87 روز ابتدایی سال جاری ۷۵۳ هزار و ۴۶ تن کنجاله 

سویا به ارزش ۳۳۱ میلیون دلار وارد کشور شده است که این میزان از 

نظر وزنی 200 درصد و از نظر ارزشی 237 درصد افزایش نشان می‌دهد. 

 تولید داخلی: براساس آمارهای وزارت جهاد کشاورزی، میزان نیاز مصرفی 

سالانه کنجاله سویا در ایران حدود 6 میلیون تن است که 600 هزار تن 

آن )معادل 10 درصد( از طریق تولید داخلی و 5/4 میلیون تن آن معادل 

90 درصد نیاز مصرفی نیز از طریق واردات تامین می‌شود. بر این اساس 

اگرچه میزان واردات کنجاله سویا در 87 روز ابتدایی سال جاری از لحاظ 

وزنی 200 درصد رشد داشته، اما با توجه به نیاز وابستگی بالای کشور 

به واردات این محصول و حجم اندک تولید داخلی، این میزان واردات 

کاملا منطقی است. 

 55 درصد نیاز وارداتی 

به جو تامین شده است

میزان واردات: مطابق آمارهای گمرک تا 25 خرداد سال جاری ۷۱۷ هزار 

و ۷۴۳ تن جو به ارزش ۱۹۱ میلیون دلار وارد کشورمان شده است که 

این میزان در مقایسه با مدت مشابه سال 97 از لحاظ وزنی 36 درصد و 

از لحاظ ارزشی 67 درصد رشد نشان می‌دهد. 

تولید داخلی: بررسی‌ها نشان می‌دهد کل نیاز سالانه مصرفی بخش 

دام کشور به جو، حدود چهارمیلیون و 300 هزار تن است که از این 

میزان 69 درصد معادل سه‌میلیون تن در داخل کشور تولید شده و 30 

درصد آن معادل 1/3 میلیون تن نیز از طریق واردات تامین می‌شود. بر 

این اساس با تطبیق آمار نیاز وارداتی سالانه و میزان واردات در 87 روز 

ابتدایی سال، مشاهده می‌کنیم بیش از 55 درصد نیاز وارداتی سالانه 

جو کشور در کمتر از سه‌ماه اخیر وارد کشور شده است. 

 23 درصد نیاز وارداتی 

به چای تامین شد

واردات: مطابق آمارهای گمرک، تا 25 خرداد سال جاری ۲۲ هزار و ۳۰۱ تن 

چای خارجی به ارزش ۱۰۸ میلیون دلار وارد کشور شده است که این میزان 

به لحاظ وزنی رشد 103 درصدی و از لحاظ ارزشی رشد 108 درصدی را 

نشان می‌دهد.  تولید داخلی: بررسی آماری نشان می‌دهد نیاز سالانه چای 

مصرفی در ایران حدود 120 هزار تن است که از این میزان حدود 21 درصد 

از طریق تولید داخلی )معادل 25 هزار تن( و 79 درصد معادل 95 هزار تن 

نیز از طریق واردات یا قاچاق تامین می‌شود. بر این اساس، با تطبیق میزان 

واردات و نیاز وارداتی سالانه می‌توان گفت با واردات 22 هزار تنی چای 

خارجی 23 درصد نیاز وارداتی کشور تا به‌امروز تامین شده که با مدنظر قرار 

دادن میزان تولید داخلی و میزان واردات سالانه، این میزان واردات امری 

معقول و منطقی است. 

 47 درصد نیاز وارداتی 

به گوشت تامین شد

میزان واردات: مطابق آمارهای گمرک، در 87 روز ابتدایی سال جاری حدود 

۳۱ هزار و ۱۱ تن گوشت قرمز سرد حدود هفت‌هزار و ۷۷۸ تن گوشت قرمز گرم  

به ارزش ۱۴۷میلیون دلار وارد کشور شده است. بر این اساس، میزان واردات 

گوشت یخ‌زده نسبت به مدت مشابه سال 97 از لحاظ ارزش 27 درصد و از لحاظ 

وزنی نیز 37 درصد رشد داشته و در گوشت گرم نیز واردات این محصول از لحاظ 

ارزش و وزن هرکدام 100 درصد رشد داشته‌اند.   تولید داخلی: مطابق آمارهای 

مرکز آمار ایران و وزارت جهاد کشاورزی، نیاز سالانه کشور به گوشت قرمز حدود 

615 هزار تن است که از این میزان حدود 87 درصد آن معادل 535 هزار تن 

در داخل تولید شده و 13 درصد معادل 80 هزار تن نیز از طریق واردات تامین 

می‌شود. با توجه به واردات 38 هزار تن گوشت گرم و سرد در 87 روز ابتدایی سال، 

می‌توان گفت 47 درصد نیاز وارداتی به گوشت قرمز تا به‌امروز وارد شده است. 

مهدی عبداللهی
روزنامه نگار

یک کانون تفکر و نهاد سیاست‌پژوهی در نامه‌ای به رئیس مجلس شورای اسلامی، بر 
ضرورت اصلاح و تصویب طرح توسعه ظرفیت پتروپالایشی کشور که هم‌اکنون در دستورکار 
مجلس قرار دارد، تاکید کرد و اجرای هرچه سریع‌تر این طرح را منجر به بی‌اثر شدن 

تحریم‌ها و دوبرابر شدن ارزآوری کشور نسبت به خام‌فروشی نفت دانست. 
براساسنامه این کانون تفکر، تبدیل نفت خام به فرآورده‌، علاوه‌بر فوایدی نظیر اشتغالزایی، 
رونق اقتصادی، خروج از رکود سایر صنایع و کم‌اثر شدن تحریم‌های نفتی، موجب 
سودآوری حداقل دوبرابری نسبت به خام‌فروشی نفت و ورود ارز به میزان دوبرابر به کشور 
می‌شود. مطالعات نشان می‌دهد کشورهای غرب آسیا با داشتن 48 درصد منابع نفتی 
جهان، تنها 9 درصد از نفت جهان را مصرف می‌کنند. این در حالی است که کشورهای 
گروه OECD با مصرف 62 درصد نفت جهان و در اختیار داشتن تنها هفت درصد از ذخایر 
نفت، نیازمندترین کشورها به انرژی این منطقه هستند. بخش قابل‌توجهی از این مصرف 
در کشورهای پیشرفته، ناشی از اقداماتی است که در راستای تبدیل نفت خام به فرآورده 

انجام می‌شود. بنابراین، ضروری است جمهوری اسلامی ایران نیز از مزیت دسترسی به 
منابع عظیم نفت خود استفاده کرده و به‌جای خام‌فروشی، زمینه را برای توسعه تولید 
فرآورده‌های ارزشمند نفتی فراهم کند.  از آنجاکه در فرمایشات مقام معظم رهبری نیز بارها 
بر »کاهش خام‌فروشی نفت« و »هدایت نقدینگی به‌سمت فعالیت‌های مولد اقتصادی« 
تاکید شده و ماده 44 قانون برنامه ششم توسعه نیز به »ایجاد ظرفیت پالایشی به میزان 
2/7 میلیون بشکه نفت و میعانات گازی« اشاره دارد، تهیه یک طرح ملی برای این 
موضوع و اقدام براساس آن به‌ویژه در شرایط اقتصادی فعلی کشور، اهمیت بالایی دارد. 

»پتروپالایشگاه‌ها« واحدهای جدید فرآورش نفت خام
در حال حاضر بسیاری از پالایشگاه‌های جهان برای بهبود حاشیه سود پالایشی خود، 
نسبت به تولید محصولات پتروشیمیایی اقداماتی را انجام داده‌اند و نگرش تجمیع 
پالایشگاه و پتروشیمی در قالب واحدهای پتروپالایشی را اجرا کرده‌اند. روند جهانی 

به‌گونه‌ای است که سهم سرمایه‌گذاری در احداث پتروپالایشگاه نسبت به پالایشگاه 
برای شرکت‌های معتبر بین‌المللی در حال افزایش است. بررسی وضعیت شرکت‌های 
بزرگ صنعت نفت در کشورهای پیشرفته نشان می‌دهد این شرکت‌ها به طراحی و اجرای 

واحدهای پتروپالایشگاهی روی آورده‌اند. 
 اصلی‌ترین هدف احداث پتروپالایشگاه، افزایش سودآوری، تنوع فرآورده‌ها، سهولت در 
بازاریابی و تنوع مشتریان بین‌المللی و تولید محصولات باارزش افزوده بالاست. دلایل 
دیگری مانند امنیت تامین خوراک واحدهای پتروشیمی و همچنین هیات‌مدیره مشترک 

واحد پالایشگاهی و پتروشیمیایی نیز در ضرورت تجمیع آنها موثر است. 

»تنفس خوراک« روشی برای افزایش جذابیت سرمایه‌گذاری
منظور از »تنفس خوراک«، اعطای خوراک در تمام یا بخشی از سال‌های اول و دوم پس 
از بهره‌برداری واحد پتروپالایشگاهی است و هزینه خوراک در این مدت به‌عنوان وام 
صندوق توسعه ملی به مجموعه سهامداران پتروپالایشگاه به حساب می‌آید. در یک نگاه 

کلی می‌توان عواید حاصل از این طرح را در چهار بخش خلاصه کرد. 
اشتغالزایی: ایجاد پتروپالایشگاه اشتغالزایی یک‌میلیون نفری را برای مدت حداقل 40 
سال در کشور به‌همراه خواهد داشت. میزان اشتغالزایی حداکثر این طرح‌ها، بستگی به 
میزان توسعه صنایع پایین‌دستی در ذیل طرح‌های مذکور خصوصا در حوزه پتروشیمیایی 

آنها دارد و می‌تواند تا بیش از دومیلیون نفر افزایش یابد. 
رونق تولید: اجرای طرح تبدیل پالایشگاه‌های قدیمی به پتروپالایشگاه و همچنین احداث 
پتروپالایشگاه‌های جدید در کشور، ظرفیت بالایی برای افزایش ظرفیت تولید و خدمات 

در صدها شرکت دیگر خواهد بود. 
بی‌اثرسازی تحریم‌های نفتی: نفت خام تا قبل از فرآورش در واحدهای پالایشگاهی و 
پتروپالایشگاهی، قابلیت استفاده در هیچ صنعت، خودرو، نیروگاه و حتی پتروشیمی را 
ندارد و این مساله مشتری‌های نفت ایران را تنها به 40 پالایشگاه در سطح دنیا کاهش 
داده است. این در حالی است که فرآورش نفت خام و تبدیل آن به زنجیره متنوعی از 
فرآورده‌های پالایشی و پتروشیمیایی، مشتریان ایران را به بیش از صدها هزار شرکت یا 
حتی میلیاردها انسان در سطح دنیا افزایش می‌دهد و موجب می‌شود صادرات بخش 
زیادی از فرآورده‌ها از طریق خودروهای سنگین، خط لوله و نهایتا کشتی‌های کوچک 

به سایر کشورها صورت گیرد. 
هدایت نقدینگی: طبق گزارش بانک مرکزی، نقدینگی کشور در آذرماه سال 97 بیش از 
1700 هزار میلیارد تومان بوده است. بنابر نظر کارشناسان مرکز پژوهش‌های مجلس، 
تامین مالی داخلی برای افزایش دومیلیون بشکه در روز به ظرفیت پالایش و پتروپالایش 
نفت کشور، نیازمند حدود 40 میلیارد دلار معادل 400 هزار میلیارد تومان سرمایه است که 
با توجه به نقدینگی موجود در جامعه، طی یک بازه زمانی مشخص قابل جمع‌آوری است. 

  گزارش تحلیلی
طرح توسعه ظرفیت پتروپالایشی کشور آثار تحریم را کاهش می‌دهد
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